

"别有风情忘不得,夕 阳红树照乌伤"。诗人笔下 的乌伤即为今日的义乌。 义乌位于浙江中部,金衢盆 地的东缘,是一座拥有2000 余年历史的古城。它东与 东阳市相邻,南和武义县相 连,西与金华市接壤,北同 浦江县交界,地理位置十分

义乌是目前全球最大 的小商品集散中心,被联合 国、世界银行等国际权威机 构确定为世界第一大市 场。义乌国际商贸城被国 家旅游局授予中国首个 AAAA级购物旅游区荣誉称 号,"小商品海洋,购物者天 堂"已成为繁荣、文明的义 乌市的代名词。

截至目前,义乌实有人 口已突破200万,其中本市 人口74万,外来人口达到 143.3万人,常驻外商1.3万, 少数民族人口达到6万多 人,在义乌这个城市里就有 48个民族的人员在创业谋

过去的义乌,房屋非常 破旧,直到上世纪80年代义 乌都还是一个主城区占地 面积只有2.8平方公里的农 民小镇。但是随着时间的 推移,义乌从当初走街串巷 鸡毛换糖的小县城,发展到 了现在车水马龙万商云集 的国际商贸城市。该市在 发展中采取各项创新举措, 尤其是新型城镇化的成功 推行起到了举足轻重的作

为加快推进城乡融合, 改善人居环境,提升城市品 位,实现人的全面城市化, 义乌市作出了城乡新社区 集聚建设的决定,出台了 《义乌市城乡新社区集聚建 设实施办法》,采用住宅加 产业用房改造模式,通过高 层公寓及标准厂房、仓储物 流、商业用房、商务楼宇或 者货币等多种形式安置置 换,实行多村集中联建,推 动农村向社区转变、农民向 市民转变,改善了广大群众 生产生活环境,对义乌产生 了重大而深远的积极影响。

今年年初,国家发改委 等11部委联合印发《国家新 型城镇化综合试点方案》 义乌成为国家新型城镇化 综合试点市,在今后的新型 城镇化发展的过程中,义乌 将迎来新一轮城镇化带来 的巨大发展红利。

'义新欧"班列是义乌

市融入"丝绸之路经济带和





小商品加工为进城务工人员提供了更多的就业机会。



作为全球最大的小商品集散中心,越来越多的外国人 汇聚义乌。



年货运量达百万集装箱的义乌港。

发展之路:从旧村改造到全面城市化

义乌的新农村建设从上世纪 90年代开始起步,一开始是以农 民的自发性为主,后来该市相继出 台了四个政策意见,这些政策在当 时都很好地推动了义乌的城市发 展,也给义乌的老百姓带来了实实 在在的好处。但是,随着经济社会 的不断发展,原有的旧改模式已经 越来越不适应时代发展,也逐步显 现出了一些问题。

首先是用地难以维系。按老 政策进行改造,大部分村的人均用 地规模都在160平方米左右,有的 甚至达到200多平方米。一个村 要完成改造,至少要新增加一倍以 上的用地。众所周知,义乌人多地 少,这样的土地供应量应该说难以

其次是小区居住环境差。旧 村改造后的四层半住宅,既是老 百姓的生活资料,又是生产资 料。旧改后往往村民自己住的是 顶层阁楼,楼下用来当作公寓、仓 库、商铺、办公楼、小加工厂房等 出租,导致小区居住环境差,安全 隐患多,而且公共配套设施严重 缺乏。

最后是城市的品位低。以前 旧改都以单个行政村就近安排旧 村改造用地,往往是住宅区、工业 区、商业区不分,布局混乱,导致城 市很难有进一步的发展。同时大 量的四层半住宅使整个城市形态 非常差,从空中或山上往下看,整 个中心市区几乎没有什么亮点。

为了改变旧村改造中存在的 以上问题,义乌市委、市政府也进 行了多方探索,在总结了多年旧 改经验的基础上,借鉴其他先进 城市发展的成功经验,结合自身 实际,反复讨论修改才终于正式 出台了《义乌市城乡新社区集聚 建设实施办法》。新政的出台,不 仅是改造模式的改革,更是观念

新政策强调以人为本,注重实 现人的全面城市化,与过去的旧改 政策相比,存在三大转变和五大亮 点。三大转变即由单个村分散安 置向多村集中安置转变;由多层为 主向全高层置换转变;由纯住宅安 置向多种形式组合安置转变。

新政的五大亮点是政府主导 建设,成立市城乡新社区集聚建

设领导小组,下设办公室,设立城 乡新社区投资建设有限公司,承 担城乡新社区建设项目融资、工 程管理、开发建设等工作;为增加 老百姓的财产性收入,集聚建设 对象可根据实际情况,在选择高 层公寓的同时,剩余可置换权益 面积还可以在相应地段继续选择 产业用房、商业用房、商务楼宇、 货币等一种或多种方式置换;参 加城乡新社区集聚建设的对象按 规定置换取得的高层公寓、产业 用房、商业用房和商务楼宇的土 地性质明确是国有出让,可交易 可抵押,无须补交土地出让金,使 失地农民可以共享土地红利,同 时随着房屋的买卖,打破了原有 的以村为单位的居住结构,使农 民与市民混居,加快人的城市化; 不仅把最好的地块规划为集聚小 区,而且对集聚建设项目的建筑 设计费、代建费、奖励资金、农户 过渡补助费、置换房购置优惠、物 业补助等给予不同程度的财政补 助,同时参加集聚建设的农民还 可享受城镇居民在养老、医疗、就

发展经验:产城一体助推新型城镇化

以产业发展为支撑,加速新型 城镇化。义乌市坚持和深化"兴商 建市"战略和"贸工联动"策略,以 培育、发展、提升市场为核心,大力 推进工业化、国际化和城乡一体 化,成为全球最大的小商品集散中 心。义乌小商品批发市场由政府 主导,经历四次搬迁、八次扩建,现 拥有营业面积260多万平方米,从 业人员20万,2014年市场总成交 额700多亿元。

以完善功能为重点,牵引新 型城镇化。该市坚持全域城镇 化,将各镇街规划区范围内281 个村集聚到55个新社区,全部实 行高层、多村集聚社区建设,规划 容纳人口60余万。农村人口不 再向城区迁移集聚,而是在原居 住地一定空间半径内,依托小城 镇和新型农村社区,实行就地就 近城镇化、就地就近市民化。以 中心城区建设为龙头,以产业特 色突出的小城镇为基础,以功能 齐全的农村社区为依托,以便捷 通达的道路体系为连接,科学构 的"一村一点、一村一策"向"片区 开发、组团建设"模式转变,整合 土地,统一规划建设,实施整体 性、区域性综合改造。

以改革创新为动力,推进新型 城镇化。该市针对当前房地产不 景气和部分农民无钱买房的问题, 对农村宅基地实行权益置换,农民 宅基地按照一定比例置换居住用 房和产业用房,并颁发城乡新社区 集聚建设置换权益凭证。住宅和 产业用房不但可以与本村村民交 易,还可与外村其他人交易,上市 交易享受与城里的商品房同样的 政策待遇,价格也可得到体现。搬 入新社区的农民可凭税务部门出 具的置换权益税收联系单,到行政 服务中心国土窗口办理相关手续, 保证了农民的财产权益。

以科学规划为引领,实施新 型城镇化。该市将整个市域作为 一个整体进行城镇规划,统筹城 乡资源配置,结合区域的自然、历 史、地理、资源特点和发展前景,

建全域城镇化空间布局。由原来 科学定位区域功能,分功能区开 发建设,构建了统筹市域的发展 框架;同时牢固树立规划即法理 念,严格按规划办事,做到了未经 规划寸土不动,一经规划严格执 行,对违规操作一查到底,对不符 合规划的项目"零容忍",较好地 解决了规划执行走样的问题。特 别是强化了城镇规划对建筑设 计、塑造城镇风貌的约束和指导, 从城镇的空间布局,到局部地段 建筑的群体设计和重要建筑的单 体设计,包括城镇色彩、景观轴 线、节点地标等,都有法定的、适

业等方面的各种权益。

用的设计来指引。 以民生保障为根本,促进新型 城镇化。该市农民市民社保、医保 等标准相同,参与集聚建设的进城 务工农民可参加职工基本养老保 险;成立了流动人口服务管理局, 推行了居住证制度,办理居住证可 享受社会保障、公共服务等政策待 遇,有效地解决了流动人口子女就 学、社会保障、卫生防疫、计划生 育、维权服务等问题。

